
ALGORYTM EUKLIDESA – PRZYKŁAD ZASTOSOWANIA

Podręczniki szkolne wskazują metodę wyznaczania największego wspólnego

dzielnika dwóch liczb polegającą na rozkładzie tych liczb na czynniki pierwsze, a

następnie znajdowaniu iloczynu wspólnych czynników obu liczb.

Innym sposobem wyznaczenia największego wspólnego dzielnika dwóch liczb

naturalnych jest metoda kolejnych dzieleń zwana algorytmem Euklidesa.

Szukając NWD dwóch liczb naturalnych a i b, gdzie a > b postępujemy

następująco. Dzielimy a przez b i wyznaczamy resztę z tego dzielenia r.

Następnie dzielimy b przez r i wyznaczamy nową resztę r1. Z kolei dzielimy r

przez r1 i wyznaczamy nową resztę r2 itd., aż dojdziemy do reszty 0. Ostatnia

różna od zera reszta jest największym wspólnym dzielnikiem liczb a i b.

Postępując zgodnie z algorytmem Euklidesa znajdziemy największy wspólny dzielnik

liczb a = 299 i b = 221.

299 = 1 · 221 + 78 r = 78

221 = 2 · 78 + 65 r1 = 65

78 = 1 · 65 + 13 r2 = 13

65 = 5 · 13 + 0 r3 = 0

Największym wspólnym dzielnikiem liczb a = 299 i b = 221 jest liczba 13.
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W ten sposób dowiadujemy się, że ułamek ─── można skrócić przez 13 i jest
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on równy ułamkowi ──.
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Rozpatrując inną parę liczb a = 129 i b =116

129 = 1 · 116 + 13 r = 13

116 = 8 · 13 + 12 r1 = 12

13 = 1 · 12 + 1 r2 = 1

12 = 12 · 1 + 0 r3 = 0



dochodzimy do wniosku, iż największym wspólnym dzielnikiem tych liczb jest 1,
129

tzn., że ułamek ─── jest nieskracalny, a liczby 129 i 116 są liczbami względnie
116

pierwszymi.

Powyższe przykłady ilustrują łatwość i przydatność zastosowania algorytmu

Euklidesa dla liczb w przypadku, których metoda rozkładu na czynniki pierwsze nie

daje oczekiwanego rezultatu.

Rozwinięcie ułamka zwykłego na ułamek łańcuchowy jest również ściśle powiązane z

algorytmem Euklidesa. Związek ten stanie się oczywisty, gdy przedstawimy
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omawiany ułamek ─── w postaci łańcuchowej.
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Powyższy ułamek łańcuchowy można zapisać również w sposób skrócony

[ 1; 2, 1, 5 ].

Zapis ułamka łańcuchowego jest bardzo efektowny graficznie. Zabawa w zamianę

ułamków zwykłych na łańcuchowe pozwala doskonalić umiejętności rachunkowe

i przyczynia się do uatrakcyjnienia zajęć szkolnych.
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